

開放文學 – 神鬼仙俠 – 後三國石珠演義 第十八回 夢月門武服諸將

話說司馬觀聽秦志和之言，添設強弓硬弩，為堅守之計。忽然聽得金鼓振天，人報趙將石季龍、桐凌霄引兵攻城，司馬觀便命周茂、秦志和上城堅守，施放弩箭。城下石季龍令軍士搭起雲梯，爭先上城。周茂叫軍士灌油蘆中，一齊擲下，霎時間燒作灰燼，趙軍死者，不計其數。季龍憤甚，令軍士搬土為山，高與城齊，臨山而上。周茂一面使秦志和督兵拒戰，一面令軍士將城腳鑿通，下用鐵鋤鑿空土山底下，一時間土山崩潰，趙兵壓死大半。季龍無法可施，令軍士奮勇攻城，援城而上。周茂令軍士一齊放箭，箭下如雨，凌霄身上著了三箭，負痛而走。石季龍力戰不退，面上也著了一矢，只得引軍回營，來見弘祖。弘祖見二人俱帶重傷，又損無數軍士，心下悶悶不樂，對侯有方道：「如此損兵傷將，此城何時可破？」有方道：「元帥不必煩惱，三日之內，管取周茂束手受降，司馬觀逃回洛陽便了。」弘祖道：「願聞其計。」有方道：「元帥且令軍中縛起草人一千，明日午時先用一計，去取他箭弩，然後再議攻城，自無不克。」

弘祖依言。即時傳令軍中要草人一千，限明日午時取齊，違者定依軍法。軍士得令，不知為何，只得各去置辦。

明日未到午時，已報一千草人俱已完備。有方便令選甲士五百，每一人持草人兩個，等至午時三刻，竟望城下而來。其時恰好大霧迷空，兩軍對面，不見一人。侯有方親自坐了神駝，大鳴鼓角，指揮軍士。離城一望之地，便叫扎住，一邊放連珠炮，一邊金鼓齊鳴，喊聲不絕。城上週茂聽見，只說是趙兵又來攻城，令軍士齊放箭，頃刻間箭如飛蟲，都已放完，只剩一張空弓。

有方見箭來得稀了，便令軍士收了草人回營，將箭取出，堆疊營中，每一草人著箭五十餘矢，共得箭五十餘萬。弘祖看見，不勝大喜，向有方賀功，問其破城之策。有方道：「先令步軍總督俞魁同了俞仲、俞季前去攻城，我當親去作法，自然立破矣。」純是孔明之用兵，但孔明尚少作法耳弘祖依言，傳令俞魁三人引本部人馬，前去攻城，後面有方坐著神駝，提了紫電鎮魔寶劍，領了鐵騎五百，竟望城外而來，不在話下。

卻說周茂聽見城外金鼓之聲，就叫軍士放箭，及至箭盡，鼓聲就不見了，方知中了敵人之計，不勝追悔。正與秦志和商量守城之策，只見塵頭起處，一彪步軍，遍地而來，都是奇形鬼怪之輩，周茂與秦志和看見，暗暗驚惶，只得勉力督軍堅守。那俞家軍一齊衝到，便將城圍住，各門攻打。俞魁打東門，俞仲打北門，俞季打西門，三處極力攻打，周茂與秦志和、顧榮分兵拒戰。只聽得一聲炮響，東門處到了侯有方，引著鐵騎五百，衝入門下，見周茂正在敵樓上與俞魁拒戰，便將神駝一拍，平空裡飛上城來，提出青鋒劍將周茂砍來有方可謂文武兼行者，周茂措手不及，砍中左肩，跌下樓來，被軍馬踏死。軍士見主將既死，不敢來戰，各自逃散。正是：

百萬軍中無大將，盡教兵士盡逃生。

侯有方砍死了周茂，便到東門將城門砍開，引了五百鐵騎，首先殺入城中軍師、先鋒兩得也，一時擾亂。秦志和、顧榮見城已破，料難抵敵，舍了俞仲、俞季，忙入帥府報知司馬觀。司馬觀大驚，急引軍三千，同了秦志和、顧榮，競開南門，選入孟津去了。正是：

忙忙好似喪家狗，急急還同漏網魚。

侯有方破了城，俞魁等三人一齊殺入，沿途百姓，見者俱驚得魂不附體，俱各逃竄一空此用三俞之故也。侯有方同俞魁、俞仲、俞季競入帥府，一面遣人飛報劉弘祖。弘祖即時拔寨而起，同諸將引著大隊人馬，竟自入城。侯有方遠遠出帥府迎接，同人裡面，諸將參謁已畢，弘祖道：「軍師此功，誠非小可。」侯有方道：「此皆元帥與諸將之福也，吾不過少效微力，何稱功之有？」弘祖甚喜。便令出榜安民，查點府庫、圖籍，一應事務，俱各完畢。弘祖便令帥府置酒，與諸將賀功。

吃酒中間，大家談了些武藝，只見前軍大元帥石宏，後軍大元帥段琨，左軍大元帥慕容廆，右軍大元帥呼延晏一齊說道：「元帥自出兵以來，所向無前，一連得了幾個大郡，司馬觀已自逃去，如今正當渡河，直取洛陽。但軍士連日勞苦，無有休息，乞元帥暫休兵一月，令軍中各將武藝操演一番，擇其精勇者充作先鋒，使他破陣陷敵，自然百戰百勝，所向無敵矣。」弘祖道：「石元帥等所言極為有理，洛陽乃都會之處，其間未必無謀臣勇士，正須操演以壯軍威，使智勇居前，衝堅破敵，方為萬全。」

侯有方道：「諸將操演，固是軍中常事，然不立賞功，無以為功，元帥須放下重賞，人始知奮，所謂重賞之下，必有勇夫，元帥以為何如？」弘祖道：「軍師之言甚善。」當下俱各盡歡而散。

至明日，弘祖便令打掃教場，演武廳中排下公位，特出珊瑚二樹，黃金百兩，犀帶二圍，排在案上，以為賞功之具。弘祖同侯有方及石季龍、段方山、慕容廆、呼延晏、烏桓，俱到演武廳坐下，將眾將分作兩隊，左一隊是齊萬年、桐凌霄、李雄、崔賓佐，新降將周全、黃奇，共是六人；右一隊是王子春、王濬、俞魁、俞仲、俞季、符登、烏宣武、費廉，共是八人。以下一帶還有通臂猿袁喜、跳河猛虎戚自寬、力處土牛悟道、出海蛟山撼、出洞龍駱得喜、拔山鬼常見稀一班武將，濟濟踴踴，都擺立兩旁。真個是威風凜凜，相貌堂堂。有詩為證：

演武廳前鼓角鳴，踴躍濟濟列豪英。

黃金弔出干城將，寶帶操成得勝兵。

五色祥雲開繡帳，千條弱柳重旗旌。

爭先誰奪軍中彩，惟有烏家夢月贏。

不一時，三通鼓罷，一聲炮響，弘祖傳令開操。只見左軍隊裡湧出黃奇，右邊隊裡湧出費廉，兩下接住便鬥，戰上二十餘合，一聲響，一將墜馬，卻是費廉將黃奇挑下馬來，黃奇滿臉羞慚，走過一邊。演武廳上金鼓齊鳴，連聲喝采。那左邊隊裡又出周全，大叫：「費廉不要逞武，我來了。」兩個又戰二十餘合，費廉一槍刺來，周全將身一閃，不覺用力太猛，跌下馬來。弘祖在上看見，說道：「又是費將軍贏了。」喝退周全，叫取黃金賞他。

只見烏宣武騎著黃驃駒，提了竹節剛鞭，雄糾糾走出隊來，叫道：「留下黃金與我。」說罷就與費廉交鬥，戰了五十餘合，兩下並無勝負。劉弘祖看見，便叫住戰，將黃金分開，賞了二人，各歸班內。有詩為證：

說道費廉勇，還誇宣武強。力分二將勇，頃刻賞疆場。

弘祖賞了二人，又封他為左右先鋒，費廉、烏宣武拜謝而退。只見右班隊裡轉出王子春，叫道：「黃金是你二人得了，犀帶須是我取。誰敢來與我作對？」左班隊裡一將應聲而出，卻是督軍長史李雄，兩將戰有三十餘合，李雄提起潑風輪轉刀背，一刀背砍來，將王子春打於馬下，王子春只得斂手而退。忽見右班王濬躍馬舞刀而出，與李雄戰了三十餘合，也被李雄一刀打落馬下。李雄既勝二將，大叫道：「快將犀帶來與我。」說聲未畢，步軍總管俞魁，提著開山大斧出隊說道：「犀帶還須與我！」李雄大怒，更不答話，接住就戰，鬥到五十餘合，俞魁一斧砍來，李雄將身閃過，李雄一刀砍來，俞魁也將身閃過，又鬥五十餘合，並無勝負。弘祖便叫不要鬥了，就將犀帶各賞二人，升李雄為鎮軍大將軍，二人各拜謝而退。也有詩為證：

李雄稱善敵，王氏兩番羞。寧知俞總管，犀帶竟分抽。

弘祖賞了李雄、俞魁，只見左軍隊裡齊萬年大叫道：「得黃金犀帶，不足為奇，必須取得兩樹珊瑚，方見手段。誰敢來與我爭麼？」只見右隊俞仲、俞季應聲出隊道：「我二人敢爭。」遂一同來敵萬年，不上十合，提起大刀一聲喝，卻象平地起個霹靂，將刀向二人一挑，二人不敢近身，各歸本位。正是：

莫道二勇勇，豈能及萬年。一聲霹靂響，不敢向軍前。

弘祖見萬年連退兩將，不勝大喜，忙將珊瑚賞他。只聽大喝一聲，一匹黃驃馬，直衝出場來，卻是右隊符登。萬年看見，舉刀就鬥，被符登使起雙槍，就如兩條蟒蛇在空中亂攪，萬年覺得眼花繚亂，刀不能舉，跳出圈外就走，被符登趕上，一槍刺來，刺中萬年左腿，大喊一聲，跌下馬來。弘祖笑道：「符將軍英雄無敵，真大將也。」忙叫取珊瑚相賞。桐凌霄出左隊說道：「且慢，還有我在此！」便坐下駭雞犀，慢慢的走出隊來。符登看見，舉槍相迎。兩個一來一往，鬥有六十餘合，符登氣力倍加，桐凌霄刀法更精，直鬥到百餘合之外，並無高下。弘祖及石季龍等俱暗暗喝采，忙叫鳴鼓助興。兩下又鬥有二十餘合，弘祖連叫不要鬥了，二人那裡肯歇。

正在難分難解之際，忽見征塵起處，繡旗飄揚，一員女將騎著五花驄，手提方天戟，飛也似趕到，拋起銀錘，喝聲：「著！」用手一拉，兩將一齊跌下馬來。侯有方、劉弘祖及眾人看見，都吃一驚，仔細一認，原來不是別人，卻是烏小姐夢月。正是：

空教兩個鬚眉將，不及當場一婦人。

夢月拋下了桐符二將，更不到殿上與弘祖等相見，在教場中叫道：「誰敢來與我見陣？方稱良將。」石季龍、慕容廆、段方山、呼延晏都曾受夢月的羞辱，見他叫鬥陣，心下甚是不平，不管弘祖在，一一齊提兵器出陣，說：「我等就與夫人見一陣何如！」弘祖不好阻擋，只得隨他，夢月見四人一齊出陣，心生一計，拍著五花驄繞場而走，更不接戰。四人見夢月不來接鬥，一同勒住坐騎，看他跑馬。忽然夢月回轉身，一銀錘拋起，連將段方山、呼延晏打於馬下，石季龍、慕容廆見了，各提兵來戰，倘夫人輸了，元帥面上也不好看，夢月略鬥數合，悄悄將銀錘打來，石季龍避閃不及，手上先著了一錘，伏鞍而走。慕容廆見石季龍又輸，要顯自己武藝，提著金簡，沒頭沒臉的打來，夢月絕不懼怯，故意將銀錘藏過，提起方天戟戰上數合，隨後取出銀錘上線，空中拋來，正好纏住慕容廆頭上，只一拖，慕容廆身沒主張，倒栽蔥撞下馬來。上面劉弘祖與烏桓看見，暗暗歡喜，連忙走下演武廳來，將夢月請入，令與諸將相見。是時堂上堂下的人，見夢月連贏諸將，無不喝采，鼓樂之聲，盈耳不絕。有贊為證：

小小紅妝，武藝精強。連打四將，名播身揚。

銀錘到處以成功，畫戟無堅而不破，非關下門之子女，只因元海之夫人。

夢月既贏諸將，被弘祖請入廳中，與諸將相見已畢，說道：「賤妾非是有意要贏諸將，不過一時作耍，望各位將軍，休得見罪。」石季龍等見說，俱出位說道：「夫人武藝，自不消說，更兼會使銀錘，非人所可及，小將等誠是心服。」弘祖見說，心中大喜，仍將珊瑚賞了桐凌霄、符登。升符登為龍驤大將軍，其餘諸將，俱有重賞。天色將晚，俱各回府。正是：

三軍得賞歡聲壯，大將施威意氣濃。